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Disclaimer

Merdeka Center is not responsible for any errors or
omissions, or for the results obtained from the use of this
report.



Methodology & 

Respondent Profile

✓ 2520 respondents aged between 18 to 30 years old were
interviewed via telephone (fixed and mobile lines)

✓ The survey respondents are from all states across
Malaysia.

✓ Respondents were selected through random stratified
sampling method along the lines of ethnicity, gender, age
and states.

✓ The selection of the respondents is proportional with
respect to the population in each parliament
constituency.

✓ Respondents were interviewed in their own language of
preferences

✓ Survey margin of error estimated at ±1.95%

✓ The survey was conducted on 19 February – 20 March
2021.
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Part I : National Outlook
✓ Direction of the Country
✓ Biggest Problem Faced



Views on the Country’s Direction 

✓ Youths hold mixed views on the direction of the country; are divided between right (46%) 
and wrong direction (42%)

▪ The main reason of right direction is due to administration (17.6%) and leadership 
(11.6%)

▪ The main reason for wrong direction is mainly due to concerns towards political 
instability(24.7%) and negative economic conditions (20.9%)

✓ Biggest challenges for Malaysia as seen by the youth is primarily the Economy (45.4%) and 
the Covid-19 Pandemic (23.6%)
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Q: In general, would you say that things in the country are heading in the right direction or are they heading in the wrong direction? Why 
do you say so?



Q: Being as specific as you can, what is the number one problem facing the people of this country today? 
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Part II : Youth Outlook
✓ Issues and Needs
✓ Social Mobility : Making Ends Meet
✓ Social Mobility : Networking vs Talent
✓ Aspiration, Confidence in Achieving Goals & Future Prospect



Outlook and Perceived Prospects 

✓ The main issues and needs of the youths are mostly economics related especially financial 
situation and employment opportunities

✓ Only one-half say they have what it takes to make ends meet 

✓ The main aspirations of the youth relates to having a good family, financially stable and 
performing well at studies and work

✓ Vast majority believe that hard work rather than networks will bring them long term success

✓ Vast majority of the youths are confident and optimistic on their future prospects and their 
ability to achieve their goals 
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Individual Issues and Needs

Q: What is your main issue/concern/problem that you face today? (Open ended)

Q: What is the most important thing that you need today? (Open ended)
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Economic Challenge : Making Ends Meet
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Q: I am going to read two statements to you. Between these two statements, please tell me which one is closer to your opinion? 



Social Mobility : Networking vs Talent
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Q:I am going to read two statements to you. Between these two statements, please tell me which one is closer to your opinion.



Q: What is your main life 
aspiration? 

Q: How confident are you in achieving your life goals? Q: How do you feel about your 
future?

Youth Outlook
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Part III : Civic Participation
✓ Activities of Interest  & Interest in Volunteerism
✓ Youth Political Participation
✓ Ethnic vs National Identity
✓ Multiculturalism & New Politics



Civic Participation

✓ Two-thirds of youths are interested in volunteerism and community building initiatives

✓ More than two third of the youths are not interested in politics

✓ Politics is seen as complicated and politicians are perceived negatively
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Q: What is your main activity of interest that 
you usually do the most in your leisure time?
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Political Participation
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Q: How interested are you in politics?
Q : From where did you know about politics?  

Q: . How strongly do you agree or disagree with the 
following statement  -Public officials/politicians don’t 
care what people like me think

Politicians don’t care what people think?

Q: . How strongly do you agree or disagree with the following 
statement  -Politics and government seem so complicated 
that I can't really understand what's going on

Politics seems complicated?
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I feel more (respondent’s 
ethnic) I feel more Malaysia

I feel equally Malaysian and 
(respondent’s ethnic)

Ethnic vs National Identity

46% 40%11%

Q:Consider your ethnic identity (respondent’s ethnic) and your identity as a citizen of Malaysia. 
Of the following, which expresses your feelings best? 



Ethnic vs National Identity

Q:Consider your ethnic identity (respondent’s ethnic) and your identity as a citizen of Malaysia. 
Of the following, which expresses your feelings best? 
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Q: . Malaysians need to develop new political thinking 
that is no longer premised on race and religious 
differences 

Q: . Malaysians need to put multiculturalism at the center of society and celebrate an 
inclusive Malaysian identity that embraces all races-religions

Multiculturalism & New Politics

Develop New Political Thinking Multiculturalism & Inclusive Malaysian Identity
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~THANK YOU~


